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«Проблема соціокультурної норми в контексті виховання дітей-сиріт» 

Анотація

Дипломна робота присвячена визначенню проблеми соціокультурної 

норми в контексті виховання дітей-сиріт. В роботі розглянуто теоретичні 

аспекти проблеми соціокультурної норми у сучасному суспільстві та в 

контексті вихованні дітей-сиріт; визначено проблему засвоєння

соціокультурної норми та вплив соціально-культурної норми на поведінку 

визначеної категорії підлітків -  студентів ОВПУ сфери послуг ОНЮА; 

охарактеризовані основні проблеми засвоєння соціокультурної норми дітей 

сиріт; визначені альтернативні форми виховання дітей-сиріт.

Для визначення особливостей засвоєння соціокультурної норми дітьми- 

сиротами, було проведено емпіричне дослідження, результати якого 

дозволили висновувати про типові характеристики проблеми 

соціокультурної норми в контексті виховання дітей-сиріт. На основі 

отриманих даних розроблено програму корекції особливостей засвоєння 

соціокультурної норми дітьми-сиротами.

Ключові слова: соціокультурна норма, діти-сироти, роль та сутність 

соціокультурної норми, емпіричне дослідження, програма корекції.



"The problem of socio-cultural norms in the context of education of 

orphans’

Summary

Thesis is devoted to defining problems of socio-cultural norms in the context 

of education of orphans. In the paper the theoretical aspects of socio-cultural norms 

in society and in the context of the education of orphans; defined the problem of 

assimilation of sociocultural norms and influence social and cultural norms of 

behavior defined category of teenagers - students OVPU ONYUA of services; 

described the main problems of assimilation of sociocultural norms orphans; by 

alternative forms of education of orphans.

To determine the characteristics of the assimilation of sociocultural norms 

orphans, conducted an empirical study, which allowed to deduce characteristics 

typical problems of socio-cultural norms in the context o f education o f orphans. 

Based on the data correction features a program of assimilation of sociocultural 

norms orphans.

Keywords: socio-cultural norm, orphans, the role and nature of socio

cultural norms, empirical research program correction.
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з
ВСТУП

Сформована соціально-економічна і політична ситуація в Україні 

призвела до зростання числа дітей-сиріт і дітей, які залишаються без 

піклування батьків. У сучасних умовах нерідкими явищами стали злидні, 

асоціальна поведінка батьків, жорстоке поводження з дітьми.

Стабільність держави, її економічний розвиток значною мірою 

залежить від фізичного та духовного розвитку дитини, ставлення держави до 

проблем дітей, їх інтересів та потреб, Для будь-якого суспільства 

характерним є такий зв’язок: зі зниженням потенціалу загальнолюдських і 

духовних цінностей у суспільстві активно виявляється феномен соціального 

сирітства -  зростає кількість дітей, які залишаються без батьківського 

піклування. Ця ознака, на жаль, не оминула і нашого суспільства.

Сирітство як соціальне явище існує стільки ж, скільки людське 

суспільство і є невід'ємним елементом цивілізації. У всі часи війни, епідемії, 

стихійні лиха, інші причини призводили до загибелі батьків, внаслідок чого 

діти ставали сиротами.

Дитина відчуває труднощі в спілкуванні і поведінці, що 

характеризується звуженням світогляду, труднощами в особистісному 

зростанні та адаптації до нових умов життєдіяльності, соціалізації та 

інтеграції в суспільство в цілому, саме тому данна тема є актуальною та 

потребує детального дослідження.

Виховання дітей в інтернатних закладах формує у них специфічне 

ставлення до життя, значно корегує їх психологічні якості. Вихованці 

інтернатних закладів менш успішні у вирішенні проблеми конфліктів при 

спілкуванні з дорослими ніж діти з сім’ї, у них більш примітивні та 

нерозвинуті форми спілкування з дорослими: агресивність, намагання 

звинуватити інших, невміння та небажання визнати свою провину, тобто, по 

суті, домінують захисні форми поведінки у конфліктних ситуаціях. У свою
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чергу нездатність конструктивно вирішувати конфлікт приводить до певних 

відхилень у поведінці.

Соціокультурна норма це регулятиви нормативної, загальноприйнятої 

поведінки. У витоків поняття «соціокультурна норма» стояли класики 

соціології Е.Дюркгейм та М.Вебер. Дюркегйм вважав, що суспільство, яке 

керується такими нормами, є здоровим, інші ж -  патологічні, які 

знаходяться у стані дезорганізації.

Одні форми поведінки вважаються «нормальними», 

загальноприйнятими, очікуваними, а інші - «ненормальними», такі, що 

відхиляються від загальноприйнятих стандартів. Поведінку першого роду 

називають нормативною, а другого -  девіантною. Регулятиви нормативної 

поведінки називаються соціокультурними (культурними, соціальними) 

нормами. Норми -  це те, що визнано і погоджено суспільством. Це вимоги, 

заборони, дозволи та рекомендації. Це соціокультурні механізми управління 

поведінкою людини, що складалися віками і в удосконаленому вигляді
Ш

втілені в ідеології, етичних та релігійних вченнях.

Культурна норма - правило, зразок для певної дії чи створення речей 

чи явищ. Соціальні норми -  стандарти діяльності та правила поведінки, 

виконання яких очікується від члена суспільства і підтримується за 

допомогою санкцій. Соціальні норми впорядковують та регулюють 

соціальні взаємодії. На думку сучасного автора Харчева В.М. 

соціокультурні норми, як елементи суспільної свідомості включають в себе 

різні види приписів, які в сукупності утворюють сферу належного.

Сім'я є важливим фактором соціально-культурної адаптації та 

інтеграції дитини в суспільство, допомагає їй оволодіти собою, вступати в 

позитивне спілкування з широким колом однолітків, долати психологічні 

труднощі. Роль сім'ї і батьків у процесі розвитку дитини просто неоціненна. 

Ось чому виховання дітей-сиріт це важка задача.

Серед кола проблем, пов'язаних з системою організації виховання і 

навчання дітей-сиріт і дітей, які залишилися без нагляду батьків у закладах
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інтернатного типу, важливе місце займає проблема їх соціально-побутового 

орієнтування як одного з механізмів соціалізації та адаптації.

Незважаючи на те, що стереотипи у сприйнятті дітей-сиріт як 

самостійних дітей, підготовлених до життя поза зоною батьківського 

піклування, домінують в суспільстві, на ділі діти-сироти потребують 

колосальної підтримки в процесі їх виховання і на шляху адаптації до життя 

поза стінами інтернату.

У дітей-сиріт поняття соціокультурної норми може бути сформоване не 

правильно, через особливості виховання, тому такі діти потребують 

допомоги соціальних робітників, педагогів та психологів.

Об’єктом даної роботи є діти-сироти.

Предметом дослідження виступають проблеми соціокультурної норми 

в контексті виховання дітей-сиріт.

Метою дослідження є визначення проблеми засвоєння соціокультурної 

норми в контексті виховання дітей-сиріт.

Завдання роботи:

1. визначення проблеми соціокультурної норми в контексті соціальної роботи 

з дітьми-сиротами;

2. визначити особливості та альтернативні форми виховання дітей-сиріт;

3. охарактеризувати найбільш типові проблеми засвоєння соціокультурної 

норми в контексті виховання дітей-сиріт;

4. організувати та провести емпіричне дослідження особливостей засвоєння 

соціокультурної норми дітьми-сиротами.

Методи дослідження:

1. теоретичний;

2. аналіз літератури;

3. метод анкетування та опитування;

4. метод психодіагностичних досліджень.

Джерела дослідження. Для написання даної роботи були використанні 

роботи наступних авторів: Л.М.Дунаєвої, П. А. Сорокина, А.Г. Маклакова,
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І.Д. Звєрєвої, А. Г. Грецова, Р. Л. Кричевского, Є.І Головахи та роботи інших 

авторів.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, що розглянуті в ньому положення дають можливість визначити 

підходи до вирішення низки теоретичних і практичних організаційно- 

правових проблем, пов’язаних з визначення проблеми засвоєння 

соціокультурної норми в контексті виховання дітей-сиріт.

Дослідження направлене на визначення особивостей засвоєння 

соціокультурної норми дітьми-сиротами. Базою дослідження є 

Відокремлений структурний підрозділ «Одеське вище професійне училище 

сфери послуг Національного університету «Одеська юридична академія».

Для досягнення поставленої мети в дослідженні застосовувалися такі 

методи: анкетування за анкетою «Рівень засвоєння соціокультурної норми», 

тест Томаса, тест Басса- Дарки. Виборку склали 20 дітей-сиріт, віком від 16 

до 18 років, що навчаються з першого по третій курс у Відокремленому 

структурному підрозділі «Одеське вище професійне училище сфери послуг 

Національного університету «Одеська юридична академія».

Апробація результатів дипломної (магістерської) роботи та 

публікація. Результати теоретичного та практичного дослідження 

апробовано через доповідь на щорічної 71-ій студентській науковій 

конференції яка відбулася 24 квітня 2015 р.

Плотніченко Я.В. Проблема соціокультурної норми в контексті 

виховання дітей-сиріт/ Я.В.Плотніченко// Збірка матеріалів до 71-ї 

студентської наукової конференції. Секція «інституту інноваційної та 

післядипломної освіти». Підсекції «Соціальні теорії»,«Соціальна робота», 

«Психологія». -  Одеса: Одеський національний університет, 2015. -  С. 102- 

107.
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висновки

Діти-сироти -  це особлива категорія дітей. Дитина-сирота -  це дитина, 

що пережила втрату, розлуку, розрив відносин у дитинстві або, якщо мова 

йде про соціальне сирітство, в дитячому або підлітковому віці. Досвід такої 

дитини наповнений травматичними переживаннями.

Під соціокультурною нормою ми розуміємо прийняті стандарти 

діяльності, що формують дії і поведінку людей у відповідності з певними 

цінностями, притаманними даному суспільству, спільності, групі. Вони 

складаються історично, обумовлені культурно, змінюються під впливом 

соціальних та інших факторів.

Завдання соціального працівника, педагога і психолога -  знати і 

розуміти особливості соціально-психологічного розвитку таких дітей і 

створити їм такі умови навчання і виховання, які з максимальною користю 

допоможуть дітям-сиротам, які живуть в інтернатах, реалізувати себе в 

соціумі та влитися в життя суспільства.

Особливості виховання дітей-сиріт полягають також у тому, що їм 

бракує навичок спілкування як з дорослими, так і зі своїми однолітками. 

Аналіз численних досліджень, присвячених вивченню дітей-сиріт показав, 

що сироти гірше, ніж їх однолітки, які мають батьків, орієнтовані в питаннях, 

пов'язаних з правилами культури поведінки, купівлею товарів у магазинах і 

цінами на окремі продовольчі і промислові товари.

Останнім вчені пояснюють тим, що багатьом з дітей не доводилося 

нічого купувати самостійно. Адже дитина розвивається тоді, коли з нею 

ведуть розмови, повчають її, а коли вона отримує відповіді на питання, які її 

цікавлять, свідомо і самостійно бере участь в різної діяльності.

З метою визначення особливостей засвоєння соціокультурних норм 

дітьми сиротами, нами була розроблена програма дослідження, що включала 

в себе анкету «Рівень засвоєння соціокультурних норм дітьми сиротами», та
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дві психодіагностичні методики: тест Томаса (на визначення типу поведінки 

в конфліктній ситуації) та тест Басса-Дарки (на визначення рівня 

агресивності та ворожості).

Базою дослідження став Відокремлений структурний підрозділ 

«Одеське вище професійне училище сфери послуг Національного

університету «Одеська юридична академія».

Для досягнення поставленої мети в дослідженні застосовувалися такі 

методи:

- анкетування за анкетою «Рівень засвоєння соціокультурної норми»;

- тест Томаса;

- тест Басса- Дарки.

Виборку склали 20 дітей-сиріт, віком від 16 до 18 років, що навчаються 

з першого по третій курс у Відокремленому структурному підрозділі 

«Одеське вище професійне училище сфери послуг Національного

університету «Одеська юридична академія».

При проведенні первинного емпіричного дослідження нами було 

виявленно, що у дітей-сиріт, що брали участь у дослідженні низький рівень 

засвоєння соціокультурної норми та підвищенний рівень агресивності, 

ворожості та конфліктності, що також впливає на засвоєння соціокультурної 

норми.

Була розроблена та апробована програма корекції засвоєння 

соціокультурної норми дітьми-сиротами. Після реалізації якої було 

проведено повторне дослідження, яке показало, що показники по всім трьом 

методикам значно покращилися.

За повторним анкетуванням, ми побачили, що у дітей підвищився 

рівень засвоєння соціокультурних норм, вони більш правильно та адекватно 

відповіли на поставленні запитання.

За повторним дослідженням за допомогою психодіагностичних 

методик (тест Томаса та тест Басса-Дарки) ми побачили значне покращення

показників.
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За тестом Томаса більшість дітей в конфліктній ситуації вибирали тип 

поведінки «компроміс», хоча до апробації програми більшість респондентів 

обрали стиль поведінки «суперництво».

При повторному тестуванні за методикою Басса-Дарки (на визначення 

рівня агресивності та ворожості) також значно покращилися показники, адже 

підвищенний рівень ворожості мають лише двоє респондентів, а це 10%, а 

підвищенний рівень агресивності мають троє дітей з опитаних (15%), і це на 

15% менше по кожному показнику ніж до проведення програми корекції.

Отриманні результати емпіричного дослідження підтверджують 

ефективність використання соціально-психологічних методів з метою 

корекції рівня засвоєння соціокультурних норм дітьми-сиротами.

Проте, для отримання стійкого ефекту, їх використання повинне бути 

регулярним та довгостроковим. А такі методи роботи можуть 

використовувати вихователі, що працюють з дітьми-сиротами, та від яких 

залежить засвоєння соціокультурних норм та психологічні характеристики 

таких дітей.

Отже за запропонованою моделлю корекційних занять можна 

продовжувати проводити заняття, що забезпечить умови для подальших 

ефективних змін в процесі засвоєння соціокультурних норм дітьми-сиротами.
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